



## 编者按

太多时候,围着市场转未必看得懂市场,反倒落了“迎合”观众的差评。又要卖票、又要不“迎合”,艺术家们真是挺为难的。他们提供了丰富的舞台艺术作品,供文化消费、供品评琢磨、供人文反思。他们做了什么,做过什么,曾经的梦想,未来的畅想,新年来临总会让人多些感慨、总结和思考。本刊选取若干艺术家,做一次新年对话。从演出市场的最上游解读所思所想,以期对演艺产品推广有另一个层面的考量。特别是在辞旧迎新这一节点,思考往往决定来年起步的方向。

# 辗转纯音乐市场路径

不当动画制作人的大提琴手不是好演出商。初次见面,李鹏递过来的名片上的职务是“北京交响乐团乐队队长”。李鹏是北京交响乐团的大提琴演奏家,两年前国家大剧院一票难求的创新古典音乐会《乐器也疯狂》的总导演是他,而两天前民族宫一场另类新年音乐会的操盘人也是他。几番身份变换,李鹏一直在想办法,让音乐影响更多人。

## 音乐动画片的路没走通

不久前,一场全息多媒体音乐会《永恒的旋律》在民族宫大剧院举行。整场音乐会作为经典音乐作品的一次尝试,把观众瞄准当代年轻人。上半场包括纯古典音乐与久石让动漫音乐,下半场则包括了经典电影音乐与流行天王迈克尔·杰克逊的经典作品。十多首经典音乐作品横贯古今,音乐、舞蹈、电影、动漫多种艺术形式相互融合,并以全息多媒体的媒介形式,实现一次跨经典、跨体裁的创新整合。

不亲临现场大概无法想象这样的画面,一开场,小提琴家张精冶拉着主题音乐,加入了合成电声器,坐着船乘风破浪而来。紧接着是旅德青年音乐家万捷旎钢琴独奏《海上钢琴师“斗琴”》。五重奏久石让的动漫音乐。甚至流行天王迈克尔·杰克逊的摇滚音乐也融入了古典的室内乐中。

作为本场演出的总导演和出品人,李鹏说起这台新年音乐会的创作格外感慨,原本想起动画与音乐结合,只是想用动画片教孩子们乐理知识,他还曾在2006年开发出了一套名为《露露与猪猪》的音乐动画片。遗憾的是,当年动画市场并不健全,出版动画片往往被盗版严重伤害。庞大的投资扔进去,又不知道能从哪儿收回成本。

“这套以乐理知识为主要内容的动画片卖给电视台,甚至惨到了一分钟5-10元。”三维动画的成本又相当高,18集的制作成本到了400多万元。到今天快十年了都还没有收回成本,没有资金支持,后续



全息多媒体音乐会现场图片

制作就更难以维继。李鹏想为音乐找到个别的出路,于是瞄准了现场演出。

## 初衷只为音乐推广

这个另类新年音乐会的灵感来自三年前,那是李鹏作为总导演,由北京交响乐团演奏的全息三维动漫情境交响音乐会《乐器也疯狂》,与常规音乐会演奏不同的是,音乐会采用最先进的全息影像技术,是演绎交响乐的一次创新。

音乐会正是在动画片《露露与猪猪》基础上演化而来,讲述音乐小城所发生的一个童话故事,露露公主和猪猪为了解救被女巫施了魔法的音乐小城,勇敢面对困难,最终打败女巫,还小城欢乐与生机的故事。音乐会将众多世界级音乐大师不同时期的经典音乐作品《古堡》、《蓝色狂想曲》、《悲怆》、《欢乐颂》等等,巧妙嵌入动画情节之中。“可以说那是一场给小孩子‘看’的音乐会。”李鹏说,更大的意义在于普及了多种多样的音乐表演形式,如独奏、重奏、合奏、齐奏、互动演奏、交响乐演奏等,内容设计上着意让小观众了解木管、铜管、弦乐、键盘、打击乐等不同种类的乐器声音特点。

“音乐普及的意义不仅仅在培养小琴

童,更多需要关注青年观众,但在流行乐充斥的当下,市场实在没有给纯音乐留下太多空间。”李鹏说,“而音乐的消费能力和欣赏能力几乎可以在某种程度上表征一个国家和城市的文化能力。”比如,在交响乐发达的西方国家,交响乐代表的就是一个城市的文化层次,很多著名的交响乐团就是城市文化的象征,柏林爱乐乐团、维也纳爱乐乐团、纽约爱乐乐团、伦敦爱乐乐团、阿姆斯特丹皇家音乐厅管弦乐团、波士顿交响乐团等等,都是一流的乐团,也都是城市文化的名片。

## 为经典制造“熟悉的陌生感”

怎样让更多的人走进剧场感受音乐?“全息、投影炫的不是技术本身,而是为演出服务。”李鹏的创作思路扩展了舞台艺术空间。“今天的舞美可以说已经到了一个瓶颈,成本居高不下。舞台制景的投资远远超出演员排练。同时观众也看腻了宏大的舞美效果。需要调用科技手段让舞台演出有不一样的呈现。

“当下艺术创作对于创作者本身而言还是有很多禁锢,多媒体是开放的,创作也应该是开放的。”多媒体融入舞台,需要尝试借鉴一些电影的表现手法。目前李鹏

的团队正在酝酿和北京京剧院合作,做传统剧目,用幻化的空间结合传统味道。这对京剧来说也是一种突破性的实验。

越是浮躁的年代,越需要经典。经典音乐、经典的传统戏曲都能让人们放下浮躁。当经典艺术与当代舞台艺术有机融合,可以让看似厚重严肃的经典与年轻观众的审美趣味结合在一起,给人们带来“熟悉的陌生感”,观众也会愿意为这份“好奇”走进剧院,不会因为陌生产生距离隔膜。

早在200多年前,“音乐之父”巴赫等音乐家就创作了在当代流行音乐中广受欢迎的音乐元素。假以高新技术成果的有效运用,完全有理由让高冷的经典音乐拉开时尚大门,让人们感受经典音乐的温度和厚度。

## 不怕竞争,只怕竞争不平衡

“说句真心话,民营公司和国有院团在演出市场完全是不公平的竞争。大院团创作、宣传、交通、场租都是国家给,只有劳务费靠自己赚。可前面那几项仅场租一块就已经压得民营企业喘不过气来了。”自己操持了民族宫上演的这台新年音乐会,李鹏感触更深。

李鹏给北京商报记者算了算单场演出的账,民族宫新年音乐会整合成本在14万元上下。老剧场音响达不到要求,因此音响是演出方单租,包含6万元的场租在内,舞美灯光音响一共占去了10万元。其他宣传、劳务费在4万元左右。“场租无疑是最大的开销。”正因为场租昂贵,做演出的民营团体,就要竭力压缩场租,单场减不了一块,就只能在使用时间上找。“实在没有资金能力提前一天装台,更别说提前个三两天进场排练走台。”而还没有计人整场演出的视频制作成本,大约在80多万元,“比起当下随便排个剧目就过百万甚至七八百万,音乐会的成本已经相当低了。”李鹏说。“无论什么艺术都应该深入生活,严格控制成本正是为了让音乐会能以各种形式持久演下去。”

北京商报记者 姜琳琳

# 《仓央嘉措》首演 舞出雪域风情

仓央嘉措可谓是雪域的神话,也是文学界一朵圣洁的莲花。他是浪漫的诗人,一生执着追求。中央民族歌舞团建团60余年首部舞剧《仓央嘉措》近日在民族剧院登台,真实还原仓央嘉措对家乡之爱、亲人之爱。该剧以藏族独有的“打阿嘎”开幕,表现雪域人民淳朴热情的生活场面,以及少年仓央嘉措与母亲温馨快乐的点点滴滴。

尤为难得的是,该剧将藏族文化集中展示,即包含藏族宫廷舞蹈“囊玛舞”以及国家非物质文化遗产“热巴舞”等珍稀藏族传统舞蹈。国家一级作曲家李沧桑将仓央嘉措的诗与藏族民间音乐进行完美融合,细致地刻画了仓央嘉措在布达拉宫时对家乡、对亲人的思念与内心孤独等感受。

作为2015年度国家艺术基金最高资助项目,本剧由中央民族歌舞团出品,中央民族大学博士生导师、教授丹珠昂奔编舞,国家一级导演、中央民族歌舞团团长丁伟担任总导演,与国家一级作曲家李沧桑

桑,著名舞台服装设计师麦青等国内知名艺术家联袂制作。

“剥开传奇,还原一个有血有肉的仓央嘉措。这是一次创作,可更像是一次艺术修行。”丹珠昂奔说,“这位活佛其实有一颗凡人的心。”在藏南一处叫做门拉沃域松的偏僻处,他和母亲、家乡的亲人度过了无忧无虑的童年。舞台上,演员们身着用毛笔刷出黛青、朱红、铬黄色肌理与褶皱的藏袍,手持打阿嘎,在民歌为主调的乐声中边唱边打,围绕着和母亲嬉戏的小仓央嘉措,庆祝着盛大丰收。热巴鼓的鼓点代表智慧,高高挥舞的牛尾扫去佛像前的尘土,俏皮的竹笛就是少年仓央嘉措,他自由得像一只初生的鸟儿。在他周围,耕作的人们旋转着散发大地柔和质感的裙摆,将对这片土地的热爱与国画的写意奇妙地融合在一起,整个舞蹈焕发着独特的诗意。让人不禁想起仓央嘉措的诗。

据丹珠昂奔介绍,剧组自年初成立以



来曾三进藏区深入采风,与藏族同胞同吃同舞,体验原生态民风民情,学习并积累了大量的艺术和文化素材,力求准确把握仓央嘉措作为一个普通人的内心世界,汲取藏族歌舞艺术的精华,是一次相当漫长的艺术创作。

舞剧《仓央嘉措》从结构、编排、音乐、舞蹈到表演始终秉持简洁的风格,诗情画意、独具匠心,呈现了藏族人民热情洋溢的生活画面与仓央嘉措在布达拉宫的孤独与忧愁,强烈的反差赋予了这部舞剧独特的艺术魅力。

北京商报记者 姜琳琳